



不负热爱诵滨州

——访滨州市全民阅读推广大使曹宁

□晚报记者 纪方方

初夏时节,滨州中海畔古筝悠扬,数十位身着中式服装的女子挂画、礼茶,而后朗诵王羲之佳作《兰亭集序》:“群贤毕至,少长咸集。此地有崇山峻岭,茂林修竹,又有清流激湍,映带左右……”再现兰亭雅集盛况,余音袅袅,回味无穷。

这是滨州市职工朗协第141期朗诵艺术沙龙,一个班的学员从最早30名到现在240名,12年以来已经有1000多人顺利毕业,举办各类公益朗诵会近千场,全市超三百万人次聆听了“滨州的声音”。她们的领航人就是曹宁,今年世界读书日被聘为滨州市全民阅读推广大使。

>>>朗诵出圈 源自12年来的推广普及

全国优秀表演教师、山东省优秀旅游主播、山东巾帼好品公益推荐官、滨州市无偿献血宣传大使、滨州市三八红旗手……曹宁身上的头衔很多,最让她骄傲的是全民阅读推广大使。

“其实朗诵不是我的本职工作,都是利用业余时间完成的。12年来一直没有停止普及朗诵艺术,全民阅读推广大使是对我多年工作的肯定。”回忆起颁奖的那刻,曹宁流下了激动的泪水。

的确如此,老年大学开班、市文

化馆开班、市总工会开班,十几年来曹宁一点儿也没闲着,从最早的普通话班,到现在的课外实践、舞台表演,学员更加有兴趣。曹宁说,2016年,市总工会开设了全市职工朗诵班,朗诵推广出现质的飞跃,一个班从30人增加到60人,再到80人,今年240人爆满,名额都抢不上。

朗诵为何这么火?不就是拿个稿子读读吗?曹宁改变了人们对朗诵的刻板印象。

“阅读是朗诵的根基,真正的朗诵和阅读不能分开。朗诵要解读文

字,脱离了对文本的理解,朗诵永远是没有灵魂的,如同木偶。我们通过有声的语言,把无声的文字、经典的文章更加立体化、更加具象地展现在舞台上,产生共情,让更多的人了解什么是阅读,什么是朗诵。”曹宁说道。

心心在一艺,其艺必工。从2012年市朗诵协会成立,到整合全市朗诵队伍成立滨州市朗诵艺术家联盟,曹宁告诉记者,最初的二十几人,发展到目前千余名爱好者,遍及全市城乡各个行业,诵读公益活动实现了县区联动。

>>>频频获奖 创作主题都是宣传滨州

曹宁1997年毕业于惠民师范音乐教育专业,在无棣第二实验小学当了四年音乐老师,因为从小喜欢播音,2001年考入山东艺术学院播音主持专业,大学毕业后在山东公共频道做房产节目的主持人、制片人,后回到滨州工作。

风风火火的省台主持回到家乡,难免会有心理落差,一次比赛重燃了曹宁的激情和梦想。2010年,山东省举办诵读经典大赛,曹宁负责原市规划局参赛节目的排练,“我一下觉得有用武之地了,深入研究文本,编

排了《满江红·怒发冲冠》,诠释了经典美文的内涵意境,荣获了全省第一名。”

一个“第一名”盘活了全民朗诵热情。现在大家对公益活动热情高涨,刚过去的“六一”儿童节,曹宁策划的滨州经济技术开发区古井小学“诵读润童心”志愿服务活动,不到半小时就完成报名。

曹宁说,她带领的团队不仅是进校园、进企业、进机关事业单位开展阅读和朗诵的推广,还承担着市里很多艺术创作,屡次捧回全省朗诵一等

奖。

经过多年实践,曹宁探索出一套拿奖的体系。“我们朗诵普及做得扎实,一轮轮培训,一轮轮出骨干。骨干再去做公益,在实践中提升了舞台艺术创作能力,又去拿奖,回来后再做推广,如此良性循环,非常流畅。”曹宁说,省朗协夸赞她们有“团魂”,因为每次在省演出舞台的作品都是宣传家乡。去年,她们的作品《多彩滨州颂》,作为滨州唯一代表节目亮相中国铝业峰会,声响三亚上空。

>>>努力方向 用声音传播好滨州故事

可能很多人不知道,曹宁的本职工作是滨州文旅资源宣传推荐官,她和朋友拍摄制作滨州的老渤海红色旅游线路、黄河文化线路、工业旅游线路、非物质文化遗产线路等,利用抖音、微信短视频“曹宁带你游滨州”分享给全国游客。目前,全网已经有近900万的浏览量,去年她被山东省文化和旅游厅授予“山东省优秀旅游主播”。

做好本职工作的同时,对朗诵艺术,曹宁孜孜以求。今年是清明诗会

的第七个年头,朗诵作品《跨越山海的思念》用隔空对话的方式再现亲属与烈士的思念之情。烈士亲属不远千里来滨祭扫,看到她们的节目声泪俱下,现场所有的观众都为之动容。

锲而不舍,金石可镂。在曹宁的努力下,朗诵一改往日劣势地位,越来越受到人们的重视。“以前语言类节目是边角料,现在成了重头戏。”曹宁认为,朗诵是一场晚会的眼睛,语言能够触及人的心灵,演员完全通

过语言塑造人物。每次接到演出任务,大家一块儿创作、讨论台词,经过多次头脑风暴,最后把作品呈现在舞台上。

“阅读,已经成为每位滨州人最美好的生活方式,朋友们让我们一起读书吧!读出你的浩然正气,读出你的遍地阳光,读出你的满城书香!”正如曹宁创作的情景朗诵《开始阅读吧》,未来,用她们的声音,讲好滨州故事,让每个喜欢朗诵的人都以家乡为荣,也是曹宁努力的方向。



■人物简介:

曹宁,1980年出生,无棣人,现为滨州市第十二届政协常委、市文化馆培训部副主任、市朗诵艺术家联盟主席。荣获山东省首届朗诵大赛金奖、齐鲁十佳之声等奖项,创作的情景党课《千秋伟绩渤海魂——缅怀老渤海革命先烈刘氏婴儿》获山东省委组织部百部优秀党课,滨州市朗诵艺术家联盟被省朗协表彰为“齐鲁之声贡献奖”。



■曹宁和学生们在朗诵



■朗诵沙龙活动



■朗诵沙龙活动

■记者手记:

心之所向 无问西东

曹宁的采访“迟到”了一个多月,因为她太忙了,除了本职工作,白天还要给朗诵班的学生上课,晚上彩排一个个节目……“几乎连轴转的状态,动力何在?”曹宁不假思索地坦诚回答:“没啥具体的动力,看到学生进步了,感觉很有意义;用声音宣传滨州,心里特别开心。”

大道至简。我想,“没啥动力”应该是最大的动力吧,源自对朗诵艺术的钟爱,源自对家乡的无限眷恋。“言之无文,行而不远”,语言的力量来源于生活,抑扬顿挫的节奏,极具张力的情绪,诵读呈现出的是思想深度和情感厚度。最大的幸福,莫过于干自己喜欢的事情。周周有活动,月月有演出,爱折腾,闲不住,相信曹宁身上这股韧劲儿会影响越来越多的人。



(扫码看采访小视频)